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2000年黑龙江省化学竞赛初赛

1. 选择题( 本题含25个小题，每题2分，共50分,每小题有1 或2 个正确选项，请将正确选项的序号填入括号内 )

1.碘酸钾的化学式是：(  )

 A. KIO4     B. KI      C. KIO      D.KIO3
2.若碘酸钾的摩尔质量为M g•mol-1,按我国规定(每公斤加碘“以碘计”应不少于30mg)每公斤加碘盐所含碘酸钾的物质的量应不少于：(  )

  A.
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3.正电子、负电子等都属于反粒子，它们跟普通电子、质子的质量、电量均相等,电性相反。科学家设想在宇宙的某些部分可能存在完全由反粒子构成的物质----反物质。1997年年初和年底，欧洲和美国的科研机构先后宣布：他们分别制造出9个和7个反氢原子，这是人类探索反物质的一大进步。你推测反氢原子的结构是：(  )

A. 由1 个带正电荷的质子与一个带负电荷的电子构成.

B. 由1 个带负电荷的质子与一个带正电荷的电子构成.

C. 由1 个不带电的中子与一个带负电荷的电子构成.

D. 由1 个带负电荷的质子与一个带负电荷的电子构成.

4.下列物质误食后，不会引起中毒的是：(  )

   A.CH3OH     B.P4         C.BaSO4         D.C6H5NO2
5.下列各组物质属于同系物的是：(  )
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6.下列化学式既能表示物质的组成，又能表示物质分子式的是：(  )

   A.NH4HCO3       B.SiC       C.Cu         D.C6H5Br

7.设NA表示阿佛加德罗常数，下列说法正确的是：(  )

   A.18 gD2O所含电子数为10NA
   B.常温常压下，1mol氦气含有的原子数为NA
   C.1mol•L-1的醋酸溶液中,H+的物质的量为NA
D.标准状况下，40gSO3所含分子数为0.5NA
8.下列有机物分子中，所有的原子不可能处于同一平面的(  )

  A. CH2=CH-CN       B.CH2=CH-CH=CH2
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9.下列各组物质不易用物理性质区别的是(  )

  A．苯和四氯化碳        B. 酒精和汽油

  C．氯化铵和硝酸铵晶体  D. 碘和高锰酸钾

10.同时符合下列两个图象的反应(ν表示反应速率，v %表示某气态生成物的体积分数，
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Q > 0)是(  )

A.N2O3(气) NO2(气) + NO(气) -Q
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   B.CO2(
气) +C (固) 2CO(气) -Q
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   C.3NO2(气) + H2O(液)       2HNO3(液) + NO(气) + Q
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   D.4NH3(气) + 5O2(气)       4NO(气) + 6H2O(液) + Q

11.下列实验符合要求的是(  )

A.用10ml量筒量取7.50ml稀盐酸

B.用托盘天平称出25.20gNaCl晶体

C.用PH试纸测得某碱溶液的PH值为12.7

D.用25ml碱式滴定管量出15.80ml NaOH溶液

12.据报道，美国正在研究的锌电池可能取代目前广泛使用的铅蓄电池，它具有容量大等优点，其电池反应为2Zn + O2 = 2ZnO , 其原料为锌、电解液和空气，则下列叙述正确的是(  )

  A.锌为正极，空进入负极反应         B.负极反应为Zn - 2e = Zn2+

   C.正极发生氧化反应                 D.电解液肯定不是强酸

13.下列离子方程式正确的是(  )

A. 氢氧化钡溶液中加入过量小苏打

Ba2+ + 2OH- + 2HCO-3 = BaCO3↓ + CO32- + 2H2O

B. [image: image11.png]


用碳棒作电极电解氯化钠饱和溶液

2Cl- + 2H2O  Cl2↑+ H2↑+2OH- 

C. 氯气通入水中 Cl2 + H2O = 2H+ + Cl- + ClO-
D. 碳酸钙溶于醋酸中  CaCO3 + 2H+ = Ca2+ + H2O + CO2↑
14.每吨氮肥的市场价格如下：CO(NH2)2为1080元，(NH4)2SO4为450元，NH4NO3为810元，NH4HCO3为330元，分别用m元采购上述氮肥，购得氮肥含氮量最多的是(  )

   A.NH4HCO3       B.CO(NH2)2      C.NH4NO3     D.(NH4)2SO4
15.某无色透明溶液能与铝作用放出氢气，该溶液中肯定不能共存的离子组是(  )

  A. Cl- 、Mg2+ 、K+、NO3-            B. NH4+、K+、Ba2+、Cl-
  C. Cl-、Na+、K+、NO3-           D. K+、HCO3-、Cl-、Na+
16.用物质的量都是0.01mol的HCN和NaCN配成1L溶液,已知溶液中的物质的量浓度

  [CN-] < [Na+],则对该溶液判断正确的是(   )

  A.[H+] > [OH-]                   B.[OH-] = [H+]

  C.[HCN] < [CN-]                 D.[HCN] + [CN-] = 0.02mol•L-1
17.有一瓶无色气体,可能含有H2S、CO2、HBr、HCl、SO2中的一种或几种，向其中加入氯水，得到无色透明溶液，把溶液分成两份；向一份中加入盐酸酸化的BaCl2溶液，出现白色沉淀，另一份加入硝酸酸化了的AgNO3溶液，也有白色沉淀，以下结论正确的是(  )

  A.原气体中肯定有SO2            B.原气体中肯定没有H2S和HBr

  C. 原气体中肯定有SO2和HCl     D. 原气体中肯定没有CO2
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18.一种新型弹性材料丁苯吡橡胶的结构简式是

其单体可能是下列物质中的(  )
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A.①②⑤       B.②③⑥      C.②④⑥      D.②③⑤
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19.人体血液的PH值保持在7.35~7.45. 适当的CO2可维持在这个PH变化范围，可用下面化学方程式表示：H2O + CO2       H2CO3            H+ + HCO3- 。又知人体呼出的气体中CO2的体积分数约为5%。下列说法正确的是(  )

  A.太快而且太深的呼吸可以导致酸中毒( PH过低 )

B.太快而且太深的呼吸可以导致碱中毒( PH过高 )

C.太浅的呼吸可以导致碱中毒( PH过高 )

D.太浅的呼吸可以导致酸中毒( PH过低 )

20.常温常压，将100mlH2S和O2的混合气体点燃，充分反应后恢复到原来状态，气体体积变为10ml, 则这10ml气体的成分是(  )
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   A.SO2和O2    B.H2S和SO2      C.H2S和SO2      D.H2S和O2
21.可逆反应：3A(气)              3B(?) + C (?) - Q ( Q >0 ),随着温度升高，气体平均相对分子  

量变小趋势，则下列判断正确的是(  )
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 A.B和C可能都是固体            B.B和C一定都是气体

 C.若C为固体，则B一定是气体    D.B和C可能都是气体

22.二氧化硅晶体是立体的网状结构。其晶体

  结构如右图，在二氧化硅晶体中，每个硅

原子为(  )个最小环所共用

A.12    B.6   C.4   D.2 

23.某温度下，Na2CO3饱和溶液的质量分数为a% ,向其中加入m molNa2CO3•5H2O或n mol

   Na2CO3 ,可析出相同质量的Na2CO3•10H2O，下列叙述正确的是(  )

   A.a%可能为40% , m一定大于n    B. a%可能为40% , m可能大于、等于、小于n

 C. a%可能为30% , m一定大于n   D. a%可能为30% , m可能大于、等于、小于n

24.某温度下，将Cl2通入NaOH溶液中，反应得到NaCl、NaClO、NaClO3的混合液，经测定ClO-和ClO3-的浓度之比为1 : 3 ,则Cl2和NaOH溶液反应时被还原的氯元素与被氧化的氯元素的物质的量之比为(  )

  A.3 : 1       B.4 : 1         C. 11 : 3         D.21 : 5

25.A、B、C三种物质各12g. 它们发生化合反应时生成了24g新物质D。若在反应后的物质中再加入6gB物质，可与剩于的C物质恰好完全反应，则A和C参加反应的质量之比为(  )

  A.1 : 2       B.2 : 1        C.3 : 2          D.2 : 3

2. 填空题(本题包括4小题，共20分)

[image: image18.png]Z__>-COCH



26. (2分)据报道，美国科学家卡尔•克里斯特于1998年11月合成了一种名为“N5”的物质，由于其极强的爆炸性，又称为“盐粒炸弹”。迄今为止，人们对它的结构尚不清楚，只知道“N5”实际上是带正电荷的分子碎片，其结构是对称的，5个N原子排成V形，如果5个结合后都达到8电子结构，且含有2个     叁键，则“N5”分子碎片所带电荷是  ____________________，写出它的电子式________________。

27. (2分)1997年，国外某大学做了一个实验：有一个圆筒形的超导磁体，其中心部位有一个直径为5cm的空洞，把水放入空洞中，然后让磁体产生21特斯拉的磁场，结果发现水在空气中浮了起来。请用己学过的化学知识，对产生该现象的原因进行解释。

  ________________________________________________________________________

  ________________________________________________________________________

 28. (8分)美国《科学美国人》杂志于1971年7月刊登了“地球的能量资源”一文中提供了如下数据：

                   到达地球表面的太阳辐射能的几条主要去路   

	直接反射
	52,000×109 KJ/S

	以热能方式离开地球
	81,000×109 KJ/S

	水循环
	40,000×109 KJ/S

	大气流动
	370×109 KJ/S

	光合作用
	40×109 KJ/S


    请选用以上数据计算：

(1) 地球对太阳能的利用率约为__________________________。

(2) 通过光合作用，每年有________千焦的太阳能转化为化学能(每年按365天计)

(3) 每年由绿色植物通过光合作用( 6CO2 + 6H2O → C6H12O6 + 6O2 )为我们的生存环境除去二氧化碳的质量为A。试根据能量关系列出A的计算式。列式缺少的数据用符号表示 A = _________________千克。所缺数据的化学含义__________________

__________________。
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29.(8分)在10℃和4×105Pa的条件下，当反应aA(g)       dD(g) + eE(g)建立平衡后，

  维持温度平变，逐步增大体系的压强，在不同压强下该反应建立平衡后，物质D的浓度见下表(在增大压强的过程中无其它副反应发生)

	压强(Pa)
	4×105
	6×105
	1×106
	2×106

	D的浓度(mol·L-1)
	0.085
	0.126
	0.200
	0.440


(1) 压强从4×105 Pa增加到6×105 Pa时平衡应向___________反应方向移动(填“正”

或 “逆”)，理由是______________________________________。

(2) 压强从1×106 Pa 增加到2×106 Pa时，平衡向___________反应方向移动。此时平衡向该方向移动的两个必要条件是①_________________，②_____________。
三.简答题：(本题包括2小题，共8分)
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 30.(4分)烷基取代苯可以被KMnO4的酸性溶液氧化成
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 但

若烷基R中直接与苯环连接的碳原子上没有C-H键，则不容易被氧化得到
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 现有分子式是C11H16的一烷基取代苯，己知它可以被氧化成为
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   的异构体共有7种，其中的3种是                         
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         请写出其它4种的结构简式。

__________________________________________________________________
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31.(4分)药物菲那西汀的一种合成路线如下：

反应②中生成的无机物的化学式是______________________________

反应③中生成的无机物的化学式是______________________________

反应⑤的化学方程式是_________________________________________

菲那西汀水解的化学方程式是___________________________________

四．实验题(本题包括2小题，共11分)
  32.(2分)实验室里常见到如图所示的仪器，该议器为两头密封的玻璃管，中间带有一根玻璃短柄。当玻璃管内装有碘平时，用此仪器进行碘的升华实验，具有装置简单，操作方便，现象明显，可反复使用等优点。
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(1) 用此仪器不能反复进行的实验是(  ) 
A.NH4Cl受热分解的实验

B.KMnO4受热分解的实验

     C.白磷和红磷在一定条件下相互转变的实验

     D.无水CuSO4与胆矾的互变实验

(3) 当玻璃管内装有NO2和N2O4的混合气体时，亦可反复进行反应条件对化学平衡影响的实验，该实验的操作过程和实验现象是_________________________________

 33.(9分)某种碱式碳酸铜是孔雀绿色固体粉末，其组成可表示为：Cu2(OH)2CO​3•xH2O

在加热条件下，它在失去结晶水的同时发生分解，反应方程式是：
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Cu2(OH)2CO​3•xH2O    2CuO + CO2↑+(x+1)H2O  现取一定量的固体样品，

并准确称量其质量，用两套装置，先后进行两个实验：

实验( I )：测定该碱式碳酸铜粉末组成中的x值；

实验( II )：用实验( I )结束后的残留固体与乙醇蒸气反应，并检验反应产物。

试回答下列问题：
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（1）现己装配好上面一套仪器装置(装置中必要的铁架台、铁夹、铁圈、酒精灯、

石棉网在图中均己略去)，这套装置是用来完成上述实验_____________的

(填标号)

（2）用上面的仪器(必要的铁架台、铁夹、酒精灯在图中略去)组装完成另一实验装置。

组装时仪器按气流方向从左到右的连接顺序是：____→____→____→____。在这

套实验装置中，干燥管H的作用是______________________________________。

(3)实验开始时，碱式碳酸铜放在仪器(填仪器对应字母)________中，乙醇放在仪器(填对应字母)_____中。

(4)这两套装置中，在实验时需要加热的仪器是(填对应字母)。____ ____ ____ ____

(5)实验结束后可见试管D内壁有银白色金属析出。实验中试管A内发生反应的化学

程式是_________________________________________。

(6)这两套装置中，在实验前后均要连同所盛试剂一起准确称量的仪器是(填对应字母)

   ___________________。

  五.计算题(本题包括2小题，共11分)

34.(3分)第IVA族元素，在它的化合物R(OH)n中，其质量分数为0.778，在它的另一

种化合物R(OH)m中，其质量分数为0.636 。

 (1)试去n和m值

n = ___________________,   m = _____________________ 。

     (2)试求R的原子量a:

   a = ____________________ 。

 35.(8分)将3.96g盐X2YZ4溶于水，滴加适量稀硫酸后，再加入2.24g铁粉，恰好完全反应生成Fe2+。向反应后的溶液中加入一定量的KOH溶液至刚好将Fe2+沉淀完全，过滤；将沉淀充分加热后得到Fe2O3 4.8g。将滤液在一定条件下蒸发可得到一种纯净的不含结晶水的含氧酸正盐(不是复盐)A，测得其质量为13.92g。通过计算推断X2YZ4的化学式。
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